INSTRUCOES

Vocé recebera do fiscal:

o 1 (um) caderno de questdes das provas objetiva e discursiva contendo 80my(oitenta) questoes de multipla escolha,
com 5 (cinco) alternativas de resposta cada uma e apenas 1 (uma) alternativa corfeta, e 1 (uma) questio discursiva;

o 1 (uma) folha de respostas personalizada da prova objetiva; e

o 1 (uma) folha de texto definitivo da prova discutsiva.

Quando autorizado pelo fiscal do IADES, no momento da identificagdo, escreva no,espa¢o apropriado da folha de respostas da prova

objetiva, com a sua caligrafia usual, a seguinte frase:

Aprenda com o ontem. Viva o hoje.
Verifique se estdo corretas a numera¢do das questGes e a paginacao do cadetno de questdes, bem como a codificagdo da folha de
respostas da prova objetiva e da folha de texto definitivo da prova discursiva.

Vocé dispde de 5 (cinco) horas para fazer as provas objetiva e discursiva ¢ deve controlar o tempo, pois nao haverd prorrogacio desse prazo.
Esse tempo inclui a marcacio da folha de respostas da prova Objétiva ¢ o preenchimento da folha de texto definitivo da prova discursiva.
Somente 1 (uma) hora apés o inicio das provas, vocé podera entregatisua folha de respostas da prova objetiva, a folha de texto definitivo
da prova discursiva e o caderno de provas, bem como retirar-s€ da sala.

O candidato somente podera retirar-se do local de aplicacdo das provas levando o caderno de provas no decurso dos dltimos 75
(setenta e cinco) minutos anteriores ao término'de, tempo destinado a realizacdo das provas.

Ap6s o término das provas, entregue ae fiscalldo JADES a folha de respostas da prova objetiva, devidamente assinada, e a folha de
texto definitivo da prova discursiva.

Deixe sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferografica de tinta preta, fabricada com material transparente.
Nio ¢ permitida a utilizacio de nenhum apatelho cletronico ou de comunicagio.

Nio ¢ permitida a consulta adivees, dicionarios, apontamentos e (ou) apostilas.

Vocé somente podera saif ¢ retornar a sala de aplicacio de provas na companhia de um fiscal do IADES.

Nio sera permitida a utilizacio de lapis em nenhuma etapa das provas.

Ao final das proyas, 0s (as)i3_(trés) dltimos(as) candidatos(as) devem permanecer juntos(as) na sala, com todo o seu material, sendo
somente liberados(as) )quando o (a) dltimo(a) tiver concluido as provas, entregando, simultaneamente, o cartdo de resposta da prova
objetiva e a folha defextordefinitivo da prova discursiva.

INSTRUCOES PARA AS PROVAS OBJETIVA E DISCURSIVA

Verifique sé os seus dados estio corretos na folha de respostas da prova objetiva e na folha de texto definitivo da prova discursiva.
Caso hajaalgum dado incorreto, comunique ao fiscal.

Leia atentamente cada questdo e assinale, na folha de respostas da prova objetiva, uma nica alternativa.

A folha de respostas da prova objetiva e a folha de texto definitivo da prova discursiva ndo podem ser dobradas, amassadas, rasuradas
ou manchadas e nem podem conter nenhum registro fora dos locais destinados as respostas.

O candidato devera transcrever, com caneta esferografica de tinta preta, as respostas da prova objetiva para a folha de respostas e o
texto definitivo da prova discursiva para a folha de texto definitivo.

A maneira correta de assinalar a alternativa na folha de respostas da prova objetiva é cobrir, fortemente, com caneta esferografica de
tinta preta, o espago a ela correspondente.

Marque as respostas assim:
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PROVA OBJETIVA

CONHECIMENTOS GERAIS
Questdes de 1 a 40

LINGUA PORTUGUESA
Questoes de 1 a 10

Texto 1 para responder as questdes de 1 a 5.

1

A violéncia e as violagdes de direitos de meninas e
meninos perpassam de muitas maneiras a escola, que pode
tanto ser produtora desse fendmeno como pode ser
impactada por ele.

Mais de 2,8 milhdes de criancas e adolescentes de 4 a
17 anos de idade estavam fora da escola no Pais, em 2015.
Essa exclus@o tem rosto e enderego: trata-se de meninas e
meninos que vivem em domicilios com renda per capita de
até meio salario minimo (53%), cuja maioria ¢ negra e
possui direitos violados também em outras areas, tais como
satde, assisténcia social e protecéo.

A exclusdo escolar faz com que muitas dessas
criangas ¢ adolescentes, quando conseguem retornar para a
escola, estejam em situa¢do de atraso escolar. Quase 6,5
milhdes de estudantes da educag@o basica publica estavam,
em 2018, em distor¢do idade-séric no Pais, ou seja,
possuiam dois ou mais anos de atraso escolar. O perfil de
vulnerabilidade se fortalece, e milhdes de criangas e
adolescentes ficam atados ao ciclo do fracasso escolar.

Estudo do Unicef a respeito dos homicidios de
adolescentes no estado do Ceara verificou que mais de 70%
dos adolescentes que foram assassinados em 2015, nas sete
cidades cearenses pesquisadas, estavam fora da escola ha
pelo menos seis meses.

A evasdo escolar e o baixo numero de anos de estudo
colaboram para a vulnerabilidade de criancas e adolescentes,
0 que aumenta suas chances de vitimizagéo.

Esses dados indicam a importanéiando papel da
educagdo na prote¢do de criancas e de adolescentesycontra
as violéncias. Contudo, a educagdo por si so nao consegue
enfrentar a complexidade desse fendmeno, que reivindica a
participagdo de diversas politicasypublicas, tais como as de
assisténcia social, saude, seguranca publica, cultura, entre

34 outras.

QUESTAO.1

Disponivel em: <https://www.unicef.org/brazil/relatorios/educacao-que-
protege-confrasviolencia>. Acésso em: 30 jul. 2022 (fragmento),
com adaptagdes.

Com base nadeitura do texto, acerca da violéncia sofrida por
criangas e adolescentes, assinale a alternativa correta.

(A) Aescola pode ser considerada um local de producéo da

violéncia.

(B) A violéncia é produzida principalmente nas escolas da

rede publica do Pais.

(C) O investimento maci¢o em educagdo reduziria esse

problema por completo.

(D) Mais de 70% dos adolescentes cearenses que estavam

fora da escola ha pelo menos seis meses foram
assassinados em 2015.

(E) A vitimizacdo gera a vulnerabilidade das criangas e

dos adolescentes, que, por essa razao, acabam saindo
da escola.

CONCURSO PUBLICO - SEAD/SEDUC-GO

QUESTAO 2

No segundo paragrafo, o pronome “cuja” (linha 9) faz
referéncia a

(A) “Mais de 2,8 milhdes de criangas e adolescentes de 4 a
17 anos de idade” (linhas 5 ¢ 6).

(B) “meninas e meninos” (linhas 7 e 8).

(C) “meninas e meninos que vivem em domicilios com renda
per capita de até meio salario minimo” (linhas de 7 a 9).

(D) “domicilios” (linha 8).

(E) “renda per capita de até¢ meio salario minime”’ (linhas § € 9).

QUESTAO 3

O sentido e a correcdo do texto seriam| mantidos caso o
vocabulo “atados” (linha 19) fosse substituido por

(A) desvinculados.
(B) relegados.

(C) reféns.

(D) submetidos.
(E) presos.

QUESTAO 4

Com relagdofao texto, no que diz respeito a pontuacdo,
assinale a alternativa correta.

(A) A virgula empregada logo apos “adolescentes” (linha
13) é facultativa.

(B) A insercdo de virgula imediatamente apds o verbo
“verificou” (linha 21) manteria a corregdo do texto.

(C) A corregdo do texto seria preservada caso se
substituisse a virgula empregada logo depois de
“adolescentes” (linha 26) por ponto final, desde que,
concomitantemente, fosse empregada letra maitiscula
no “o” que segue esse sinal de pontuagao.

A correcdo do texto seria mantida caso a expressdao
“por si s6” (linha 30) aparecesse entre virgulas.

A corre¢do do texto seria preservada caso se
substituisse a virgula empregada antes da expressao
“tais como” (linha 32) por ponto e virgula).

QUESTAO S

A oragdo “quando conseguem retornar para a escola” (linhas
13 e 14) expressa uma circunstancia de

(A) modo.

(B) tempo.

(C) condigdo.

(D) causa.

(E) consequéncia.

Area livre
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QUESTAO 6

Em conformidade com o Manual de Redacdo da Presidéncia
da Republica, a principal finalidade do expediente oficial é

(A) submeter projeto de ato normativo a considera¢do do
presidente ou do vice-presidente da Republica.

(B) regular o funcionamento dos 6rgdos e das entidades publicas.

(C) ser impessoal, coeso e coerente.

(D) dirigir-se adequadamente as autoridades.

(E) informar com clareza e objetividade.

Texto 2 para responder as questdes 7 e 8.

No Brasil, a partir da década de 1970, sob um forte
discurso de democratizagdo da escola, determinante da
ampliacdo do nimero de vagas, comecam as preocupacdes
com o fracasso escolar, principalmente de grupos
minoritarios, o que gerou o aumento da oferta de servigos
diferenciados para atender as diferentes demandas. Os
varios enfoques pedagogicos buscam entdo reduzir a
distancia funcional na utilizagdo conjunta dos recursos
educacionais.

Nesse periodo, segundo especialistas na area, e sob a
influéncia desse modelo, surgiu uma resposta mais
contundente do poder publico a questdo das deficiéncias.
Em decorréncia da ampliacdo do acesso a escola para a
populacio em geral, e mesmo diante das criticas
direcionadas a andlise dos processos de producdo do
fracasso escolar, assistiremos a consequente implantagdo
das classes especiais nas escolas basicas publicas.

Hoje, a inclusdo no sistema de ensino regular ¢ uma
diretriz constitucional, € os documentos direcionam-se
especificamente para a énfase em uma mudanga \de
paradigma — da integrag@o a inclusdo — e para a construgdo
de uma escola inclusiva para os diferentes niveis.

PAN, Miriam. O direito a diferenga: uma reflexdo sobre deficiéneia intelectual e
educacio inclusiva. Curitiba: InterSaberes, 2013, com adaptacdes.

QUESTAO 8

Com base na analise morfologica dos termos sublinhados no
trecho “No Brasil, a partir da década de 1970, sob um forte
discurso de democratizacdo da escola, determinante da
ampliagdo do numero de vagas, comecam as preocupagoes com
o fracasso escolar, principalmente de grupos minoritarios, o que
gerou o aumento da oferta de servigos diferenciados para
atender as diferentes demandas.” (linhas de 1 a 6), assinale a
alternativa que indica a classificacgo correta.

(A) “o que gerou o aumento da oferta de servigos
diferenciados para atender as diferentes demandas.” —
pronome demonstrativo

(B) “sob um forte discurso de democratizacao dayescola,
determinante da ampliagdo do.numerofde vagas” —
adjetivo

(C) “comecam as preocupacdes com o fracasso escolar” —
conjung¢ao subordinativa

(D) “No Brasil, a partif da,década des1970” — substantivo
comum

(E) “o que gerou, o aumento da oferta de servicos
diferenciados para atender as diferentes demandas.” —
conjung¢ao integrante

Area livre

QUESTAO 7

Com relagdo a tipologia e a0 tema, assinale a alternativa
correta.

(A) O primeiro_gperiodo. do /texto corresponde ao
topico frasal de um paragrafo introdutério, em que se
apresenta um ponte.de vista acerca da relevancia da
democratizagdo da escola para a ampliagdo do ntimero
desvagas nas escolas e a consequente diminui¢do do
fracassoscolar.

O “segundo e o terceiro paragrafos apresentam
caracteristicas de texto injuntivo, visto que pretendem
convencer o leitor de que a integracdo no ambiente
escolar indica uma mudanga de paradigma.

O texto ¢ predominantemente informativo e apresenta
conhecimentos  que compdem  uma  breve
contextualiza¢do da educagdo inclusiva no Brasil.

Os paragrafos sdo narrativos, mas defendem um ponto
de vista, pois apresentam a historia da educagdo no
Brasil, refor¢ando a importancia da inclusdo.

O texto ¢ predominantemente descritivo e objetiva
apresentar caracteristicas do ensino inclusivo em
diversos periodos da educagao brasileira.
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Texto 3 para responder as questdes 9 e 10.
! Um dos espacgos para a transmissao de valores ¢ a sala
de aula, desde os balbucios do jardim de infancia até a
catedra pos-universitaria. Para isso, devemos ter consciéncia
da relevancia da atividade diaria da aula como um espaco de
vivéncia exemplar e habitual dos valores a que aspiramos e
que sejam definidos socialmente. O primeiro passo consiste
em dar-nos conta da importancia de que, como professores,
praticamos esses valores em todos os momentos, ja que sdo
eles que nos ddo uma verdadeira qualidade humana. Nossa
sociedade necessita, portanto, reencontrar o ser humano e
sua esséncia como objetivo central e, partindo dessa visdo,
avangar na busca de seu bem-estar e felicidade em interagao
13 harmdnica com a natureza.

PUEBLA, Eugénia. Educar com o coragdo: uma educagio que
desenvolve a intui¢do. Sdo Paulo: Petropolis, 1997, com adaptagdes.

QUESTAO9

De acordo com o texto, o professor

(A) precisa, além de dominar o contetdo de sua disciplina,
primar pela interagdo harmonica com a natureza.

(B) deve respeitar os documentos norteadores de sua
atividade diaria em sala aula, bem como os valores
ensinados nesta vivéncia.

(C) necessita, como objetivo central, reencontrar o ser
humano e sua esséncia para se sentir feliz.

(D) tem que perceber, inicialmente, a importancia de
praticar os valores relevantes para a sociedade, os
quais sdo geradores de qualidade humana.

(E) precisa ter consciéncia da necessidade de haver bem-estar
na sala de aula para que a intera¢o seja harmonica.

QUESTAO 10

Considerando os mecanismos de coesdo, em “Para is$0, devemos
ter consciéncia da relevancia da atividade diaria da aula como um
espago de vivéncia exemplar e <habitual dos valores a que
aspiramos e que sejam definidos_socialmente:” (linhas de 3 a 6), o
referente semantico do pronome sublinhado é

(A) “espacos” (linha 1).

(B) “transmissdodde valores® (linha 1).

(C) “sala de aula” (linhas 1 e 2).

(D) “relevanciada atividade diaria” (linha 4).

(E) ‘“espacode vivéncia exemplar e habitual” (linhas 4 ¢ 5).

Area livre
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REALIDADE ETNICA, SOCIAL, HISTORICA,
GEOGRAFICA, CULTURAL, POLITICA E
ECONOMICA DO ESTADO DE GOIAS E DO BRASIL
Questoes de 11 a 15
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QUESTAO 11

Goias ¢ o 112 estado mais populoso do Pais, contando
com 7.206.589 habitantes, o que corresponde a 3,4% do total
de moradores do Brasil, que é de 213.317.639 pessoas,
segundo pesquisa publicada em 12 de julho de 2021 pelo
Instituto Brasileiro de Geografia ¢ Estatistica (IBGE).

Disponivel em: <https://www.empreenderemgoias.com.br/2021/08/27/>.
Acesso em: 3 jul. 2022, com adaptagdes.

Acerca do tema do texto, quanto a distribuicdo da populagio
goiana, assinale a alternativa correta.

(A) A populagdo goiana concentra-se, em grande parte, na
capital Goidnia e nos arredores, sendo o estado de
Goias formado por um centto urbano macrocéfalo e
um nimero reduzido de,cidades péquenas.

(B) Apenas a capital Goianiaultrapassa a cifra dos 500 mil
habitantes; .asmdemais{ cidades tém entre 10 mil e
200 mil habitantes.

(C) O estado de Goias possui cerca de 120 municipios, em
sua maioria,de pequeno porte demografico.

(D) Goianiay, ¢ uma das maiores cidades da regido
Centro-Oeste, a maior do estado de Goias ¢ é também
a 102 maior capital brasileira.

(E), Goianiad configura uma regido integrada de
desenvolvimento que engloba as maiores cidades de
Goias, que sdo Goiania, Anapolis e Caldas Novas.

QUESTAO 12

Prado Jr. (2011), ao analisar a formagéo do Brasil, diz que,
neste Pais, os transportes exerceram consideravel influéncia sobre a
sua formagdo. Do periodo colonial até o inicio do século 19, as
atividades economicas do Pais, de acordo com Ribeiro (1956), eram
atendidas pelo transporte maritimo de ligagdo com o exterior.

CASTILHO, Dénis. Modernizagdo territorial e redes técnicas em Goids.
Goiania: UFG, 2014, com adaptagdes.

A rede ferroviaria teve influéncia no estabelecimento de
redes entre o estado de Goids e outras regides do Pais e com
a economia global. No que se refere a infraestrutura
ferroviaria goiana, assinale a alternativa correta.

(A) A rede ferroviaria teve pouca extensdo no século 20 e
no 21, com pequena influéncia nas dindmicas de
modernizagdo do territdrio goiano.

(B) Anépolis, cidade média goiana, recebeu, em 1935, um
ramal ferroviario da atual Ferrovia Centro-Atlantica e,
mais recentemente, no século 21, passou também a
integrar o ramal da Ferrovia Norte-Sul, constituindo-se
em entroncamento rodoferroviario de grande
importancia no estado.

Goiania nunca recebeu ramal ferroviario em razdo de
ser a capital estadual e de ter, no setor de servigos
publicos, sua principal atividade econdmica.

Brasilia e Goiania, dois principais centros urbanos da
regido Centro-Oeste, sdo interligadas por rodovias
federais e estaduais, sendo o modal ferroviario
inexistente nessas duas metropoles.

(E) As ferrovias Centro-Atlantica e Norte-Sul fazem parte
de um sistema publico de ferrovias brasileiras de
integragdo regional e nacional do Pais.
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QUESTAO 13

Tabela — Perfil populacional por regido de planejamento (RP) em 2010

CAMPOS, Flavia Rezende; BRITO DE SA, Enio K. B.; CARVALHO, Claudia R. R. Desequilibrios regionais em'Goias. o caso da regido de planejamento

nordeste goiano. Revista Formagdo, v. 26, n. 47, 2019.

Com base nos dados da tabela apresentada, com relagdo as desigualdades regionais entre as regides goianas, assinale a alternativa

correta.

(A) A regido metropolitana de Goiania detém o maior contingente demografico, do estado de Goias, em um territorio

relativamente menor que outras RP desse estado.

(B) Aregido metropolitana de Goiania apresenta equilibrio na distribui¢do de pepulagio rural e urbana.
(C) Ao analisar a distribui¢do da populacdo pelo territorio goiano, verifica-se uma distribui¢ao equilibrada de populagdo entre as

diversas regides do estado.

(D) Aregido do nordeste goiano tem uma densidade demiografica média em comparagdo com outras RP de Goiés.
(E) A RP do entorno do Distrito Federal apresenta uma densidade ‘demografica proxima de outras regides vizinhas, como o

centro goiano ¢ a regido metropolitana de Goiania.

QUESTAO 14

i

&
Iy
3
‘\_-.

BACIA HIDROGRAFICA
DO RIO TOCANTINS

BACIA HIDROGRAFICA
DO RIO PARANAIEA

Disponivel em: <https://cimehgo.meioambiente.go.gov.br/energia/index.html>.
Acesso em: 3 jul. 2022.

CONCURSO PUBLICO - SEAD/SEDUC-GO

Tendo em vista que essa figura mostra as principais bacias
hidrograficas do estado de Goids, no que tange a
configuracdo territorial e aos usos dessas bacias, assinale a
alternativa correta.

(A) O rio Araguaia consiste em um dos principais rios de
Goias e ¢ um dos primordiais afluentes da bacia
amazodnica no Brasil Central.

(B) Os rios que compdem a bacia do rio Paranaiba
integram uma bacia hidrografica maior que a do rio
Paraguai.

(C) A Usina de Corumba ¢ uma das maiores usinas do
estado de Goias e do Brasil, e localiza-se no rio
Canabrava, um dos principais formadores da bacia do
Tocantins.

A menor bacia hidrografica do estado de Goias ¢ a
bacia das Aguas Emendadas, que ocupa quase todo o
territorio do Distrito Federal e os municipios do
entorno goiano.

O wuso hidrelétrico ¢ expressivo na bacia do rio
Paranaiba, tanto no rio principal como em outros
menores, como o Corumba e o Sdo Marcos.

Area livre
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QUESTAO 15

i -
Disponivel em: <https://www.uol.com.br/eleicoes/2012/album/2012/08/29/

veja-imagens-de-goiania-e-aparecida-de-goiania-em-
goias.htm#fotoNav=3>. Acesso em: 3 jul. 2022.

A imagem apresenta um monumento da artista Neusa Moraes
e ¢ uma escultura, em bronze, de sete metros de altura, que
pesa cerca de 300 quilos. Localiza-se na Praga Civica, perto
do Palacio das Esmeraldas (sede do governo do estado de
Goias), desde 1968. Esse monumento simboliza a formagao
socioespacial de Goiés.

Assinale a alternativa que indica a representatividade desse
monumento.

(A) Reproduz os bandeirantes paulistas que ocuparam o
territorio do atual estado de Goias.

(B) E uma homenagem aos trabalhadores da construgdo
de Goiania.

(C) Simboliza os trés principais grupos étnicos formadores,do
povo goiano, respectivamente, negros, brancos e indios:

(D) Destaca o trabalho arduo dos trabalhadores dque
construiram o Palacio das Esmeraldas, sede do
governo de Goias.

(E) Ressalta o trabalho de garimpeiros, \fazendeiros e
pecuaristas, trabalhadores especializados das/primeiras
atividades produtivas do territorio goiano:

BASES LEGAIS DA EDUCACAO
NACIONAL E ESTADUAL
Questoes de 16 a 25

Area livre
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QUESTAO 16

De acordo com o art. 208 da Constituicdo Federal de 1988, o
dever do Estado com a educagdo sera efetivado mediante a
garantia de

(A) educagdo basica obrigatdria e gratuita dos 6 anos aos 18
anos de idade, assegurada, inclusive, a oferta gratuita para
todos os que a ela ndo tiveram acesso na idade propria.

(B) atendimento educacional especializadd aosyportadores de
deficiéncia, obrigatoriamente na rede regular de ensino.

(C) oferta de ensino noturno_tegular, ‘somente aos
educandos das areas rurais€ quilombolas.

(D) acesso ao ensino obrigdtorio e gratuito como direito
publico objetivo.

(E) oferta de educagdol infantil, nasicreches e pré-escolas,
destinada as criancas até 5 anos,de idade.

QUESTAO0A7

O Plano “Nacional de<Educagdo (PNE), instituido pela
Lei n® 13.005/2014, tem como diretriz a

(A) “erradicacdo do analfabetismo na educacéo infantil.

(B), valerizacao dos profissionais da educag@o.

(C) universalizagdo do atendimento escolar no ensino
médio e na educagdo superior.

(D) promogdo do principio da gestdo democratica da
educagdo publica e privada.

(E) formagdo para o trabalho e para a cidadania, com
énfase nos valores da produtividade, da eficiéncia e da
eficacia.

QUESTAO 18

As Diretrizes Curriculares Nacionais Gerais da Educacdo
Basica tratam, entre outros assuntos, da educac¢do em direitos
humanos.

Acerca desse tema, assinale a alternativa correta.

(A) A educagdo nio ¢é reconhecida como um dos direitos
humanos.

(B) Somente os professores devem fazer parte do processo
de implementagdo da educagdo em direitos humanos.

(C) A educagdo em direitos humanos ndo contribui para a
promogao de uma educagdo voltada para a democracia
e a cidadania.

(D) Todas as pessoas, independentemente de sexo, origem

nacional e etnicorracial, condigdes econdmicas, sociais
ou culturais, escolhas de credo, orientacdo sexual,
identidade de género, faixa etaria ou deficiéncia, tém a
possibilidade de usufruirem de uma educag¢io ndo
discriminatéria e democratica.
Uma educag@o que se comprometa com a superagido do
racismo, do sexismo, da homofobia ¢ de outras formas
de discriminagdo nao esta relacionada a educacdo em
direitos humanos.
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QUESTAO 19

A Lei n? 18.969/2015 aprova o Plano Estadual de Educaggo de
Goids para o decénio 2015-2025. No plano, estd contemplado
o Atendimento Educacional Especializado (AEE).

No que tange ao AEE, assinale a alternativa correta.

(A) O AEE destina-se a populagdo de 4 anos a 17 anos de
idade com deficiéncia, transtornos globais do
desenvolvimento, altas habilidades/superdotagdo e
demais necessidades especiais, preferencialmente na
rede regular de ensino.

Os intérpretes e instrutores da lingua brasileira de
sinais (Libras) ndo fazem parte do AEE.

O AEE engloba apenas profissionais especializados,
ndo sendo necessario, no momento da avaliagdo, ouvir
a familia e o aluno.

A atuacgdo da equipe multiprofissional na realizagdo de
triagens e avaliagcdes de estudantes busca a segregacao
educacional.

A formag@o especifica ndo ¢ necessaria para atender a
demanda do processo de escolarizagdo dos estudantes
com deficiéncia, transtornos globais do
desenvolvimento e altas habilidades ou superdotagéo.

QUESTAO 20

Com relagdo as politicas publicas para a educagdo basica,
assinale a alternativa correta.

(A) No Brasil, atualmente os municipios devem
responsabilizar-se unicamente pelo ensino fundamental,
e os estados, pelo ensino médio.

(B) A Constituigdo Federal de 1988 define a competéncia
da Unido, dos estados ¢ dos municipios. e estabelece a
necessidade da organizacdo dos respectivos,sistemas
de ensino em regime de competicio.

O Plano Nacional de Educagdao (PNE) sera
estabelecido em lei com duracdo plurianual, visando a
articulagdo e ao desenvolvimento do\ensino em seus
diversos niveis e a integracdo dasyacdes do poder
publico.

O padrao minimo de qualidade do ensino ¢ facultativo
aos estados e aos municipios, ndo sendo necessario o
desenvolvimento de politicas publicas para a sua
execucgao.

O Fundo de Manuten¢do e Desenvolvimento da
Educagdo Basica e de Valorizagdo dos Profissionais da
Educagdo (Fundeb) tem como objetivo o
financiamento da educagao bésica e superior.

Area livre

CONCURSO PUBLICO - SEAD/SEDUC-GO

QUESTAO 21

Quanto a Lei n? 20.115/2018, que dispde acerca do processo
de escolha democratica de diretor de unidade escolar da rede
publica de educagdo basica, assinale a alternativa correta.

(A) A gestdo das unidades escolares deve acontecer de
forma centralizada.

(B) A execugdo dos projetos politico-pedagogicos e
administrativos de cada unidade escolar deve ser
realizada ndo necessariamente respeitando as normas
comuns do Sistema Educativo Estadual, visto que as
escolas tém a propria autonomia.

(C) Essa lei prevé a valorizagdo (dosy, professores,
excluindo-se os demais servidores da ‘educagao:

(D) A prestagéio de contas ¢ sigilosa, visande'a preservar a
seguranca da unidade escolar.

(E) A gestdo democratica ‘nas escolas ¢ ‘feita com a
participacdo dos segmentos da comunidade escolar.

QUESTAO 22

No que concerne ao processo de escolha democratica de
diretor de unidade escolar da rede publica de educagéo basica
do estado de Goias, assinale a alternativa correta.

(A),. Os alunos aptos a votar sdo aqueles com 12 anos de
idade ou mais, regularmente matriculados na unidade
escolars

(B) Grémios estudantis ndo fazem parte da organizagdo
pedagdgico-administrativa das unidades escolares.

(C) Compreende-se por comunidade escolar professores e
servidores administrativos, em efetivo exercicio na
unidade escolar, ¢ servidores aposentados, alunos
efetivamente matriculados e os respectivos pais ou, na
auséncia destes, o responsavel legal.

(D) Professores em estagio probatdrio poderdo concorrer
ao processo de escolha de diretor.

(E) O candidato a diretor podera registrar-se em mais de
uma unidade escolar.

QUESTAO 23

De acordo com o Decreto n? 9.396/2019, a avaliagao especial
de desempenho do professor em estagio probatdrio
obedecera aos principios da legalidade, impessoalidade,
moralidade, publicidade, eficiéncia, razoabilidade,
proporcionalidade e motivagdo, e verificara, entre outros, o
requisito denominado

(A) flexibilidade.
(B) objetividade.
(C) iniciativa.

(D) dedicagdo.
(E) determinagao.

Area livre

108 — FISICA
TIPO “U”
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QUESTAO 24

A carga horaria minima anual de 800 horas, prevista na
Lei n? 9.394/1996, distribuidas por um minimo de 200 dias de
efetivo trabalho escolar, excluido o tempo reservado aos
exames finais, quando houver, refere-se

(A) ao nivel superior.

(B) aeducagdo especial.

(C) aeducacdo de jovens e adultos.

(D) ao ensino da lingua brasileira de sinais (Libras).
(E) aos niveis fundamental e médio.

QUESTAO 25

Em conformidade com a Lei n? 11.738/2008, que institui o
piso salarial profissional nacional para os profissionais do
magistério publico da educagdo basica, assinale a alternativa
correta.

(A) Os profissionais do magistério publico da educagao
basica sdo somente aqueles que desempenham as
atividades de docéncia.

(B) O piso salarial ¢ o valor abaixo do qual a Unido, os
estados, o Distrito Federal e¢ os municipios ndo
poderdo fixar o vencimento inicial das carreiras do
magistério publico da educagdo basica para a jornada
de, no maximo, 40 horas semanais.

O piso salarial serd atualizado a cada quatro anos.

O piso salarial ¢ voltado apenas para os professores
que atuam no nivel médio.

Nao ¢ necessario justificar, junto ao Ministérioada
Educag@o (MEC), a indisponibilidade orgamentaria do
ente federativo para cumprir o valor fixado do piso
salarial.

ETICA
Questoes de 26 a 30

Area livre

CONCURSO PUBLICO - SEAD/SEDUC-GO

QUESTAO 26

Se a moral ¢ [...] o conjunto de habitos e costumes
efetivamente vivenciados por um grupo humano, a lei seria
aquele conjunto de [...] acordos de carater obrigatorio [...]
para garantir justica minima, ou direitos minimos de ser.

ALENCASTRO, Mario S. C. Etica empresarial na prtica.
Sao Paulo: Editora Intersaberes, 2012, com adaptagdes.

Considerando o texto apresentado, assinalgiasalternativa que
indica a diferenga entre a moralidade e a lei.

(A) Alei é autdnoma e a moralidade, heteronoma.

(B) Alei ¢ legitima e moral erepresenta um'conceito mais
difuso.

(C) Nao existe diferencayentre lei emoralidade.

(D) As normas morais $80 in€osporadas por adesdo intima,
enquanto as_leis | sd0 1mpostas pelos aparatos
legislativos:

(E) A moral geria a instancia geral e tedrica da lei.

QUESTAQ 27

Assinale a alternativa que corresponde a relagdo entre a ética
elos valores morais em uma organizagao.

(A) Os valores morais equivalem as atividades praticas e
aos comportamentos esperados, enquanto a ética
relaciona-se as crengas pessoais de comportamento.

(B) FEtica e valores morais sdo conceitos que nio possuem
relagdo.

(C) Os valores morais de um grupo definem o que é ser
ético para si, desencadeando o processo de criagdo de
codigos éticos que precisam ser seguidos sob pena de
ferirem os valores morais preestabelecidos.

(D) Os valores morais ndo variam em nenhum lugar do
mundo, enquanto os conceitos éticos, sim.

(E) Os valores morais sdo impostos, enquanto a ética ¢
incorporada por adesao.

QUESTAO 28

Acerca da relacdo entre autoridade e democracia, assinale a
alternativa correta.

(A) A autoridade viabiliza os procedimentos democraticos,
desde que obedeca aos critérios de idoneidade, escolha
pessoal e isonomia.

(B) O exercicio da autoridade resulta, em todas as
situacdes, na obstrugdo da democracia.

(C) A autoridade é o anténimo de democracia.

(D) A autoridade ¢ um conceito incompativel com a
democracia.

(E) Democracia ndo significa participagdo efetiva dos
cidadaos.

Area livre

108 — FISICA
TIPO “U”
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QUESTAO 29

As organizacOes estdo repletas de pessoas cujas atitudes
prejudicam os mais vulneraveis, causando sofrimentos
injustos, como o assédio. Quanto a essa situacdo, assinale a
alternativa correspondente a um comportamento que
contribui para o desequilibrio do clima ético de uma
organizagao.

(A) Criar solugdes inovadoras para o crescimento
profissional.

(B) Respeitar as regras de boa convivéncia e relacdes
humanas.

(C) Usar a benevoléncia para atingir os proprios objetivos.

(D) Agir de ma-f¢ e jogando sujo para conquistar
seus objetivos.

(E) Ter uma postura competitiva.

QUESTAO 30

Assinale a alternativa que apresenta a defini¢do de ética.

(A) A promotora da felicidade dos seres, quer
individualmente, quer coletivamente.

(B) A ciéncia da conduta humana perante o ser e
seus semelhantes.

(C) Um sentimento que advém de estados bioldgicos ¢
psicologicos e que pode motivar o primeiro impulso
para a acao.

(D) Habitos dignos de louvor.

(E) Um sistema energético consubstanciado em virtudes
que regem a a¢ao do homem.

TEMAS EDUCACIONAIS E PEDAGOGICOS
Questoes de 31 a 40

Area livre

CONCURSO PUBLICO - SEAD/SEDUC-GO

108 — FISICA
TIPO “U”

QUESTAO 31

A construgdo do projeto politico-pedagdgico (PPP) parte dos
principios de igualdade, qualidade, liberdade, gestdo
democratica e valorizagdo do magistério.

Acerca do PPP da escola, assinale a alternativa correta.

(A) Procura a melhoria da qualidade individual do ensino.

(B) Informa o que a escola fez ¢ realizou em termos
educativos.

(C) E concebido, realizado e avaliado ‘pela-difegio da
escola.

(D) E de responsabilidade dds esferas administrativas
superiores.

(E) E entendido como a propriayorganizacio do trabalho
pedagoégico da escola'como um tedo.

QUESTAO 32

Considerando a\ coordenagdo pedagodgica como espaco de
formacdo “continuada defprofessores, assinale a alternativa
correta.

(A) ©© momento da coordenagdo pedagodgica representa a
oportunidade para professores se encontrarem e
dialogarem a respeito de assuntos alheios a escola.

(B) As universidades devem ser o locus privilegiado da
educagdo continuada, pois a academia pode oferecer as
solucdes de que a escola precisa.

(C) Entre as varias situagdes que impedem a
ressignificagdo das praticas pedagogicas, inclui-se a
descontinuidade das politicas educacionais.

(D) A coordenacdo pedagogica ¢ apenas o momento de
critica ao trabalho desenvolvido.

(E) Os cursos de educacdo continuada podem
desconsiderar as necessidades demonstradas pelos
professores.

QUESTAO 33

No que tange a avaliagdo escolar e as suas implicagdes
pedagogicas, assinale a alternativa correta.

(A) A avaliagdo tradicional e classificatoria pode ser
considerada um dos fatores responsaveis pelo fracasso,
pela evasdo, pela reprovagdo e pela ndo aprendizagem
de criangas e adolescentes.

A avaliacdo deve ser um processo excludente na
educacio.

A avaliagdo deve ser pontual e cumulativa quanto ao
desempenho do aluno, com prevaléncia dos aspectos
quantitativos sobre os qualitativos.

O objetivo da avaliagdo formativa ¢é a classificagdo dos
estudantes de uma mesma turma.

No momento da avaliagdo, ndo € possivel adquirir
aprendizagens.
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QUESTAO 34

A Base Nacional Comum Curricular (BNCC) e o Documento
Curricular para Goids (DCGO) apresentam 10 competéncias
gerais. Em quais etapas da educagdo essas competéncias
devem ser aplicadas?

(A) Educacdo infantil, ensino fundamental e educagdo
especial.

(B) Educacdo infantil, ensino médio e ensino superior.

(C) Educagdo infantil, ensino fundamental e educagdo a
distancia.

(D) Educagdo infantil, educacdo ambiental e educagio
integral.

(E) Educacdo infantil, ensino fundamental e ensino médio.

QUESTAO 35

A evolucdo industrial e tecnoldgica dos tltimos
tempos levou o meio ambiente a um estado de depreciacdo
nunca visto anteriormente.

NARCIZO, Kaliane Roberta dos Santos. Uma analise sobre a

importancia de trabalhar educagdo ambiental nas escolas. REMEA — In:
Revista Eletréonica do Mestrado em Educa¢do Ambiental REMEA, 22. v. 22
(2009): janeiro a julho de 2009, com adaptagdes.

Tendo em vista essa afirmagdo, com relagdo a educagdao
ambiental (EA), assinale a alternativa correta.

(A) A EA deve ser ofertada como um componente
curricular da educagdo basica.

(B) A EA envolve a natureza, excluindo espagos comopa
casa, a rua e a escola.

(C) A EA busca conscientizar os professores ¢ ajuda-los a
se tornarem cidaddos ecologicamente corretos.

(D) A interdisciplinaridade e os projetosgsdo formas de
trabalhar a EA.

(E) Os temas transversais, como a EA, estdo dispensados
de constar no projeto politico-pedagégico'da escola.

QUESTAO 36

Planejar constitui-s¢ em um processo imprescindivel
em todos os setores da atividade educacional.

LUCK, Heloisa. Dimensées de gestéo escolar e suas competéncias.
Curitiba: Editora Positivo, 2009.

Quantofao plancjamento e a organizagdo do trabalho
pedagogico, é«correto afirmar que planejar representa

(A) refletiraeriticamente acerca da realidade educacional.

(B) criar planos de aula como instrumentos de trabalho que
organizam o tempo e as atividades a serem promovidas
com os alunos.

(C) propor planos de ensino que se diferenciam do projeto
politico-pedagogico da escola.

(D) realizar acdes de carater aleatorio, ativistas e
assistematicos.

(E) antecipar todos os imprevistos e as condigdes de
execucao dos planos educacionais.

CONCURSO PUBLICO - SEAD/SEDUC-GO

108 — FISICA
TIPO “U”

QUESTAO 37

No que concerne as tecnologias da informacgdo e comunicagao
(TICs) na educagdo, assinale a alternativa correta.

(A) O uso de computadores pelos alunos como instrumento
de aprendizagem escolar ¢ desnecessario.

(B) As TICs sao apenas ferramentas, sem a possibilidade
de colaborar para que haja, de fato, uma mudanca
radical no processo de ensino-aprendizagem.

(C) As TICs tém um potencial inovador enorme e vieram
para enriquecer o espaco educacional e para substituir
o professor.

(D) O processo de apropriagao das TICs envolve duas
facetas: a tecnologica e a pedagogica

(E) E importante diminuir o uso das TICs'no ‘€spago
educacional, pois a tecnologiatatrapalha o processo de
ensino-aprendizagem.

QUESTAO 38

As concepgdes de educagao integralisdo herdeiras da corrente
pedagogica

(A) escolanoyista.
(B) historico-critica.
(C) libertaria.

(D) tecnicista,

(E) ), libertadora.

QUESTAO 39

Todos os seres humanos nascem livres e iguais em
dignidade e direitos e, dotados que sdo de razdo e consciéncia,
devem comportar-se fraternalmente uns com os outros.

CANDAU, Vera Maria Ferrdo. Direito a educagio.
Educ. Soc., Campinas, v. 33, n. 120, p. 715-726, jul.-set. 2012.

Essa citagdo faz referéncia

(A) a “Constituigdo Cidada”, assim chamada a Constituicdo
Federal de 1988.

(B) ao Plano Nacional de Educacdo (PNE), que determina
diretrizes, metas e estratégias para a politica educacional.

(C) a Declaragdo Universal dos Direitos Humanos, adotada e
proclamada pela Assembleia Geral das Nagdes Unidas.

(D) a Base Nacional Comum Curricular, documento de carater
normativo que define o conjunto organico e progressivo de
aprendizagens essenciais para todos os alunos.

(E) asresolugdes do Conselho Estadual de Educacéo de Goias.

QUESTAO 40

Tendo em vista a relagdo professor-aluno, assinale a
alternativa correta.

(A) A forca da relagdo professor-aluno ¢ significativa e
produz resultados iguais nos individuos.

(B) Se a relagdo entre ambos for positiva, a probabilidade
de um maior aprendizado aumenta.

(C) Na abordagem tradicional, o ensino ¢ centrado
no aluno.

(D) A educacdo resume-se a aplicagdo de provas e testes
para afericdo da aprendizagem do aluno.

(E) Os professores devem transmitir seu conhecimento
sem se importar com a realidade do aluno.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
Questoes de 41 a 80

QUESTAO 41

A termodindmica estuda a troca de matéria e a troca
de energia entre sistemas ou entre um sistema e sua
vizinhanga, pelo processo mecanico de transferéncia de
energia — trabalho — e pelo processo de transferéncia de
energia causado por uma diferenca de temperatura — calor.
Trabalha com os estados de equilibrio e com as propriedades
macroscopicas que caracterizam os sistemas. E estruturada
em quatro principios conhecidos como leis da
termodinamica: lei zero, associada ao conceito de
temperatura; primeira lei, associada ao conceito de energia;
segunda lei, associada ao conceito de entropia; e terceira lei,
associada ao limite constante da entropia quando a
temperatura Kelvin aproxima-se de zero.

Disponivel em: <https://www.ufsm.br/cursos/graduacao/santa-
maria/fisica/2020/02/21/leis-da-termodinamica/>.
Acesso em: 15 ago. 2022, com adaptagdes.

Acerca das leis da termodinamica, assinale a alternativa
correta.

(A) Um refrigerador com a porta aberta dentro de uma sala
representa um método usado para resfria-la.

(B) Uma expansdo isotérmica, em que todo o calor
adicionado ¢ convertido em trabalho, viola a segunda
lei da termodinamica.

(C) Uma turbina que utiliza energia nuclear para girar
geradores elétricos possui 0 mesmo rendimentosda
maquina de Carnot.

(D) O gelo acumulado no congelador de algumas
geladeiras € retirado por uma condi¢do de higiene,
porque, na realidade, ele ajuda no, processo de
resfriamento no interior do congelador.

(E) Um sistema pode aumentar a Sua emergia inteérna
mesmo que nenhum calor flua para o seu interior.

QUESTAO 42

Na termodindmica, o0 modelo mais simples estudado ¢ dos
gases ideais ou gases perfeitos, caracterizados pela equacgio
geral dos gases ideais P.V = n.R.T (em que: P = pressio;
V = volume; n = n? de moles; R = constante universal dos
gases; e T = temperatura absoluta).

Admitad’ 1 atm = 101 x 10° Pa = 1,01 x 10° N.m™2
R =8,000.m6] 'K~ = 0,08 L.atm.mol 'K 1.

O ar contido em uma sala de dimensdes 5,00 m x 4,88 m x
3,00 m ¢ considerado um gas ideal, com pressdo de 1,0 atm e
temperatura de 300 K.

Quantos moles de ar saem da sala caso a temperatura se
eleve de 5 °C e a pressdo permaneca constante?

(A) 30.000 mol
(B) 48,8 mol
(C) 48.800 mol
(D) 50,0 mol
(E) 50.000 mol

CONCURSO PUBLICO - SEAD/SEDUC-GO

QUESTAO 43

Uma maquina térmica tem a poténcia de 2.550 W,
rendimento de 30% e opera a 10 ciclos por segundo. Qual é o
trabalho efetuado, em Joules (J), em cada ciclo?

(A) 765
(B) 765,0
(C) 255,0
(D) 850,0
(E) 8.500

QUESTAO 44

A primeira lei da termodindmica, associada ao conceito de
energia, pode ser expressa pela diferenca entre o calor absorvido
e o trabalho realizado nos processos termodinamicos.

Um gas ideal no estado inicial estd com pressdo de 3 atm,
volume de 1 L e energia interna de 456 J, apos sofrer dois
processos sucessivos: um isobarico, até atingir o volume de
3 L, e outro isocdrico, até atingir o estado final com pressdo
de 2 atm, volume de 3 L ¢ energia interna de 912 J.

Considerando que 1 atm.L = 100,0J, assinale a alternativa
que indica qual o calor trocado durante o processo, em Joules

@.

(A), 144

(B) 2880
(€) 456,0
®) 9120
(EY 1.056,0

QUESTAO 45

A funcdo de distribuicio de magnitude de velocidades
possiveis de um gas hipotético ¢é expresso por
2_
F(v) = (UG;'VO) . Tendo em vista que esse gas obedece a
]
relagdo de Boltzmann, S = kj ln(F (v)), qual expressio
representa a variacdo de entropia que o sistema sofre ao
passar do estado de equilibrio 3. v, para o estado, também de
equilibrio, 2. v4?

(A) AS = —kgin(3)
(B) AS = +kgn(3)
(C) AS = — kg n(6)
(D) AS = + kg In(6)
(E) AS = —kgln(2)

Area livre

108 — FISICA
TIPO “U”
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QUESTAO 46

O calor de fusdo de um solido, Cgi40, € @ energia por
unidade de massa necessaria para fusdo. Os materiais A, B e
C sdo soélidos que estio em seus pontos de fusdo. Sdo
necessarios 300 J para fundir 4 kg do material A, 200 J para
fundir 5 kg do material B e 240 J para fundir 6 kg do material
C. Assinale a alternativa em que o calor de fusdo dos trés
solidos se encontra em ordem decrescente.

(A) C,> Cp> Cp
B) C,< Cy< C,
© G > =
D (< Cp=
E) C=C(Cp>

QUESTAO 47

As quatro equagdes de Maxwell resumem as bases
para a teoria classica do eletromagnetismo. Essas equagdes
sdo estruturadas por quatro leis: lei de Gauss para a
eletricidade (que inclui a lei de Coulomb); lei de Gauss para
o magnetismo; lei de Ampére-Maxwell; e lei de
Faraday-Lenz, que ainda sdo complementadas pela lei de
for¢a de Lorentz.

Disponivel em: <https://www.ufsm.br/cursos/graduacao/santa-
maria/fisica/2020/02/21/leis-do-eletromagnetismo/>.
Acesso em: 17 ago. 2022, com adaptagdes.

Em relacdo aos fundamentos da teoria classica do
eletromagnetismo, assinale a alternativa correta.

(A) A inexisténcia de um campo magnético ¢ a Unica
justificativa para que uma carga elétrica ndo sofra
desvio a0 mover-se nessa regido do espago.

(B) O movimento de um imd na presencd de, um campo
elétrico em um fio condutor cria uma corrente'elétrica
induzida neste.

(C) O campo magnético oscilante sdo_fontes de campos
elétricos induzidos, emboraye.campa elétrico oscilante
ndo seja a fonte do campo_magnético. induzido.

(D) As equagdes de Maxawell aplicam-se apenas a campos
que ndo variam com o tempo.

(E) Campo magnético \tem comg Unica fonte os imds
permanentes€ncontrados namatureza.

QUESTAO 48

O fluxo magnético hipotético através de cinco faces de um
. . . ~ N

cubo ¢ conhecido a partir da equagdo, ¢pp = + 3 Wb, em

que 1 < N <5 representa o numero da face, ordenada de 1

a 5. O fluxo ¢ positivo (para fora) se N ¢ par e negativo (para
dentro) se N ¢ impar.

Qual ¢ o fluxo através da sexta face do dado?

(A) 5Wbh
(B) 4Wb
(C) 3Wb
(D) 2Wbh
(E) 1Wh

CONCURSO PUBLICO - SEAD/SEDUC-GO

QUESTAO 49

O nivel sonoro (), medido em decibéis, ¢ uma forma de
mensurar como o som influencia o ouvido humano e estd
diretamente relacionado a taxa média por unidade de area
com a qual a energia contida na onda sonora pode atravessar
ou ser absorvida por meios fisicos, como o ar ou as
superficies so6lidas, conhecido por intensidade sonora (I). O
nivel sonoro e a intensidade sonora estdo relacionados pela

expressdo f = (10 dB).log(IL), em que [, ¢ um valor de
0

referéncia. Considere a situacdo em que o nivel sonoro de
uma fonte é aumentado em 20,0 dB. Com base nessas
informagoes, assinale a alternativa que cortesponde ao fator
de ampliag@o da intensidade sonora.

A) 2
(B) 20
(C) 200
(D) 100
(E) 1.000

QUESTAO 50

Na natureza, encontramsse exemplos de sistemas fisicos
oscilantes que, podemsser aproximados pela equagdo de um
movimento harmonico simples, como a oscilagdo de um
péndulo em pequenos angulos, a oscilagdo de um elétron em
torno do,nucled e o deslocamento da corda de instrumentos
musicais. Stponha que o deslocamento transversal de um
poito em uma corda seja descrito pela equacdo
¥y =(2cm).sen[1,5. 1 —8.m.t]. Qual é o valor da
frequéncia de oscilacdo dada em Hertz (Hz)?

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Area livre
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QUESTAO 51

Conforme demonstrado na figura, o laser propaga-se
horizontalmente sobre um espelho plano posicionado
verticalmente. Se o espelho girar em 30° sobre um eixo
vertical, de quanto serd o angulo de desvio do /laser em
relag¢@o ao espelho?

A 0

(B) 30°
(C) 60°
(D) 90°
(E) 120°

QUESTAO 52

O estudo da propagacgdo da luz em instrumentos opticos, tais
como oOculos e fibras dpticas, permitiu o desenvolvimento
tecnoldgico utilizado para diagnosticos médicos e,
posteriormente, para tratamento de doengas e corre¢des
da visdo.

A respeito das teorias fisicas envolvidas na propagagdo da
luz, assinale a alternativa correta.

(A) A reflexdo interna total s6 ocorre quando a luzyse
propaga do meio menos refringente para o meio mais
refringente.

(B) Um raio de luz, ao incidir em uma superficie metalica,
sofre refracdo interna total.

(C) A propagagdo da informacdo em uma fibra_optica
acontece por causa da refragdo interna total.

(D) A reflexdo interna total s6 ocorre quando a luz
encontra um obstaculo com indice'de refragdo maior
ao meio em que se propaga.

(E) A velocidade da luz,.como, constante’ universal, nio
muda ao passar de un material\para outro.

Area livre
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QUESTAO 53

Os circuitos formados por resistores, capacitores ¢ indutores,
representados, respectivamente, por R, L e C, quando
amortecidos, estdo submetidos a forca eletromotriz, €, € sdo
exemplos de circuitos com movimento harmonico. O circuito
RL em série amortecido € descrito pela equacdo a seguir.

L d + R.i

= d=¢

dt

Na figura seguinte, R =150,L =50,0mH, a forca
eletromotriz da fonte ideal é € = 10 V e o fusivel ideal, com
resisténcia igual a zero. Quando a correntetatinge o valor
4,0 A4, o fusivel “queima” e passa a apresentar resisténcia
infinita. A chave I ¢ fechada no instante,t = 0.

Justvet

— SN—————
4/\“3/\.7
bl

v

Com base no exposto, assinale a alternativa correspondente
ao instante em que o fusivel “queima”.

(A) 02s
B) 0,1s
(©) 0,02s
(D) 0,01s
(E) 0,002s

QUESTAO 54

Fenomenos como interferéncia e difragdo sdo caracteristicas
exclusivas das ondas. A interferéncia é o resultado da
superposi¢do de duas ou mais ondas em um ponto e pode ser
construtiva ou destrutiva. A difracdo € o resultado de a onda
desviar ou contornar obstaculos. A interferéncia e a difracdo
da luz reiteram sua natureza ondulatéria. No que se refere a
interferéncia e a difracdo da luz, assinale a alternativa
correta.

(A) Interferéncia construtiva ocorre quando, em um ponto,
ha o encontro de ondas distintas em oposicao de fase.

(B) Difragdo da luz ¢ o fendmeno responsavel pela
imagem difusa nas extremidades da sombra dos
objetos, obtida a partir de uma lampada comum.

(C) Ondas planas sdo formadas ap6s a luz ultrapassar uma
fenda muito estreita.

(D) Padrdes de interferéncia podem ser obtidos a partir da
propagacao da luz dos fardis altos do carro.

(E) Os arco-iris sdo formados a partir da difracdo da luz
solar.
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QUESTAO 55

Polarizadores, como polaroide de 6culos de sol ou de lentes
fotograficas, sdo dispositivos que selecionam uma das
diregdes de vibra¢do de uma onda transversal, vibrando em
varias diregdes, enquanto as vibracdes nas demais direcdes
sdo impedidas de passar por esse dispositivo, originando, a
partir dele, uma onda polarizada. Acerca da polarizagdo,
assinale a alternativa correta.

(A) As ondas emitidas por uma estagdo de radio sdo
exemplos de ondas polarizadas.

(B) A caixa acustica de um violdo é um exemplo de
polarizador.

(C) A luz solar propagada apds atravessar uma lente
esférica ¢ um exemplo de luz polarizada.

(D) A luz propagada apds atravessar dois polaroides
sucessivos e perpendiculares entre si ¢ um exemplo de
luz polarizada.

(E) Um polarizador pode ser utilizado para selecionar
determinada frequéncia emitida por um instrumento
musical.

QUESTAO 56

Os nucleos instaveis sdo radioativos e decaem emitindo
particulas o (nucleos de *He), particulas B (elétrons ou
positrons) e raios y (fotons). Todos os fendmenos associados
a radioatividade sdo de natureza estatistica ¢ seguem uma lei
de decaimento exponencial:

N= Nyoe*ouR= AN =Rj,e™

em que a vida média é T = »oea meia-vida é t;,,'=
0,693 t.

Considere um pedago de folha de prata radioativa, quersegue
a lei de decaimento exponencial, \cuja ‘meia-vida ¢
t1/2 = 2,5 minutos, ¢ que, ao ser colocado proximo de um

contador  Geiger, observou-se;iy, no'\ tempo  zero,
12.000 contagens/s. Tendosem, vista essas informagdes,
qual ¢é a taxa de contagem M0 instante\t = 7,5 minutos?

(A) 8.000 contagens/s
(B) 6.000 contagens/s
(C) 3.000 contagens/s
(D) 1.500.contagens/s
(E) 1.000 contagens/s
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QUESTAO 57

A natureza quantica da radiagdo eletromagnética observada
na radiacdo de corpo negro (teoria de Planck — 1900), no
efeito fotoelétrico (teoria de Einstein — 1905) e no
espalhamento Compton (teoria de Compton — 1923), entre
outros, influenciou o estudo dos primeiros modelos quénticos
dos atomos (teorias de Rutherford — 1911 e Bohr — 1913) e
foi o inicio para o avanco da fisica quantica. Em relacdo aos
conceitos da fisica quantica, assinale a alternativa correta.

(A) Quanto mais distante do nicleo um elétron orbita,
menor a sua energia cinética.

(B) Quanto mais distante do nucleo um@elétron orbita,
menor a sua energia total.

(C) O movimento dos elétrons nos.atomos¢€ responsavel
pela radiagdo emitida pelasgparticulas radioativas.

(D) Para duas experiéncias iguais feitas ‘em sistemas
idénticos, sob as mesmas condi¢des, obtém-se sempre
resultados idénticos.

(E) A natureza ondulatéria dasyparticulas atdmicas ndo
pode ser comprovada em nossas experiéncias diarias.

QUESTAO/58

Os niveis de energia do atomo de hidrogénio no modelo
de Bohr estdo representados nessa figura, obtidos
para cada nivel n (dito estado quantico) a partir da expressdo:
E, = —ZZ%,onde: E,=13,6eVen=1,2,3,..

Toda vez que o elétron muda de um nivel para

outro, o estado quantico altera, e s3o emitidos ou

absorvidos fotons, cujo comprimento de onda é expresso por:
1= c _ hc _ 1240eV.nm

f - Ei_Ef - Ei_Ef
valoresden=1,2,3,4 ...

, sendo que i e f representam os

Considere que, inicialmente, o 4tomo se encontra no terceiro
estado excitado, n = 4, e que possa passar para qualquer um
dos demais estados, até ficar no estado livre, n = oo.

Com base nessas consideragdes e na teoria quantica, assinale
a alternativa correta.

(A) O maior comprimento de onda ocorre quando absorve
um foton e desloca para o segundo estado excitado.

(B) O maior comprimento de onda ocorre quando absorve
um foton e desloca para o quarto estado excitado.

(C) O maior comprimento de onda ocorre quando absorve
um foton e desloca para o estado livre.

(D) O maior comprimento de onda ocorre quando absorve
um foton e desloca para o estado fundamental, n = 1.

(E) O menor comprimento de onda ocorre quando emite
um foton e desloca para o quarto estado excitado.
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QUESTAO 59

Os nucleos possuem N néutrons, Z prétons e um
nimero de massa A = N + Z. Para nucleos leves, N ¢ Z
sdo aproximadamente iguais, enquanto, para os nucleos
pesados, N ¢ maior do que Z. Os isdtopos consistem em dois
ou mais nucleos com o mesmo numero atdémico Z, porém
com valores de N e A distintos. A massa de um
nucleo estavel ¢ menor do que a soma das massas de seus
nicleons, soma de prétons e néutrons. A massa
atbmica, M, ¢é comumente dada em unidade
de massa atomica u, e pode-se considerar a
seguinte  relagdo de  conversdo  para  energia,
(1u).c2=9315MeV, que mostra o  grande
potencial ~de  armazenamento de  energia  nos
nicleos  atdbmicos. A  diferenca de massa Am
multiplicada por c? ¢é igual a energia de ligagdo E; do
nicleo, energia necessdria para sua formagdo, ou
E, = (Z Mpyiarogenio ¥ N Myetron — MAtomo) c?.

TIPLER, Paul; MOSCA, Gene. Fisica: Fisica-Moderna: mecénica quantica,
relatividade e estrutura da matéria. 5. ed. Rio de Janeiro: LTC, 2006. v. 3,
com adaptagoes.

Considerando  os  dados:  Mpy;grogenic = 1,007825 u,
Myatron = 1,008665u ¢ M4y, = 4,002603 u, assinale a

alternativa que indica o valor da energia de ligacdo do
isotopo do hélio *He.

(A) 7,72 MeV
(B) 28,30 MeV
(C) 32,00 MeV
(D) 39,25 MeV
(E) 58,17 MeV

QUESTAO 60

Seja um carro A com velocidade constante iguala 60 km/h e
outro carro B com velocidade constante igual'a 80 kim/h. O
carro B ultrapassa o carro A em determinado ponto, e os dois
carros vao para o mesmo destino finali Considerando a
velocidade dos carros como constante até a ‘chegada, e
sabendo que o carro A chegou.apenas Syminutos depois do
carro B, o valor da distancia entre o ponto de ultrapassagem e
o ponto de chegada ¢ igual a

(A) 10 km.
(B) 15km.
(C) 20 km.
(D) 25 km
(E) 30km.

QUESTAO 61

Em uma rodovia, o carro percorre uma rotatoria cuja curva
horizontal tem 60 m de raio. Admita o coeficiente de atrito
estatico entre o pneu do carro e o chdo igual a 0,65, e o
moédulo do campo gravitacional local igual a 10 m/s%
Sabendo que a resisténcia do ar é desprezivel para essa
analise, o carro derrapara se o valor da sua velocidade for, no
minimo, igual a

(A) 80 km/h.
(B) 60 km/h.
(C) 50 km/h.
(D) 40 kmv/h.
(E) 30 km/h.

CONCURSO PUBLICO - SEAD/SEDUC-GO

QUESTAO 62

Seja 0 s o instante em que um projétil ¢ langado do chédo
diagonalmente, de maneira que o vetor de sua velocidade
inicial faga 30,0° com a linha do horizonte e tenha modulo de
16,0 m/s. Desconsidere a acdo do ar sobre o projétil e
considere o modulo do campo gravitacional igual a
10,0 m/s*>. Com base nesses dados, é correto afirmar que o
projétil estard a 1,95 m de altura da posicdo de langamento
no instante

(A) 0,800s.

(B) 1,60s.

(C) 0,300se1,60s.
D) 1,30se1,60s.
(E) 0,300s¢e1,30s.

QUESTAO 63

Suponha que a cabine | de“um_eclevador tem 400 kg e
dimensdes correspondentes a<0,6im x 1,0 m x 0,6 m
(comprimento x lafgura x altura), j4 submersa em um tanque
de agua. Ao descer ainda mais, o elevador parte do repouso,
e sua velocidade varia, de maneira linear, até atingir a marca
de 1,5 m/s, em 1,5 s Considere o médulo do campo
gravitacional lecal igual a 10 m/s?, ¢ a densidade da agua
igual a 1.000 kg/m?. Desconsiderando a viscosidade ¢ o
arrasto,da agua sobre o elevador, a tragdo sentida no cabo de
a0, que segufa a cabine, durante esse intervalo de tempo,
sera iguala

(A) ON.
(By 400N.
(C) 800N.
(D) 3.600 N.
(E) 4.000N.

QUESTAO 64

Considere um objeto com massa m preso a um cabo ideal, e
suponha duas situagdes. Na primeira situacdo, o objeto ¢
levantado pelo cabo e percorre uma altura 4 com velocidade
constante. Na segunda situa¢do, o mesmo objeto ¢ levantado
pelo cabo e percorre a mesma altura, porém a velocidade
aumentou linearmente durante o percurso, com aceleragio a.
Admita o modulo do campo gravitacional g constante nessas
situagdes e despreze a resisténcia do ar. Com base nesses
dados, ¢ correto afirmar que o trabalho W1 e W2, realizado
através da forga de tragdo do cabo, respectivamente, na
primeira e na segunda situacdo, tem valor

(A) WI =mgheW2=mgh.

B) WI1=0eW2=nmgh.

(C) Wl=mgheW2=0.

(D) WI1=mgheW2=mgh + mah.
(E) WI1=mgheW2=mgh— mah.

Area livre
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QUESTAO 65

A respeito da queda livre dos corpos, assinale a alternativa
correta.

(A) A visdo aristotélica defendia que sua causa era a
pressdo atmosférica.

(B) A visdo de Galileu Galilei afirmava que essa queda se
dava pela atrag@o da Terra.

(C) Um corpo caindo do alto do Himalaia tem aceleragéo
diferente de um corpo caindo a um metro do nivel do
mar, desprezando a resisténcia do ar.

(D) A aceleracdo de queda de um objeto por conta da forga
gravitacional também dependera da massa desse
mesmo objeto.

(E) Nao h4d como objetos com pesos diferentes terem
queda livre com a mesma aceleragdo, desprezando a
resisténcia do ar.

QUESTAO 66

Em relagdo a forma da Terra, assinale a alternativa correta.

(A) Os pensadores feudais europeus defendiam que ela
era plana.

(B) Os cartesianos defendiam que a Terra era achatada no
Equador, antes das expedigdes para realizagdo
das medidas.

(C) Nao havia como estimar o tamanho do raio da Terra
antes de Cristo.

(D) Cristovao Colombo navegou sem ter certeza se a Terra
era redonda.

(E) A palavra planeta tem a mesma raiz e origem que a
palavra plano.

QUESTAO 67

De acordo com a mecanica de Newton, prevista na obra
Principios Matematicos de Filosofia Natural,  assinale a
alternativa correta.

(A) A intensidade da forga‘gravitacional que uma pedra faz
em todo o planeta Terra ¢ menor que a intensidade da
forga gravitacional que o planeta Terra faz na pedra.

(B) As estrelas n@o“interagem gravitacionalmente com os
corpos noplaneta Terra.

(C) Ha uma divisdosentresforca inata de um corpo e forgas
impressas sobre um corpo.

(D) Adforca normal'em um corpo ¢é a reagdo a forca/peso
nesse corpo.

(E) A causa do efeito da Lua orbitar a Terra ¢ diferente da
causa doyefeito de uma pedra cair na Terra.

Area livre
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QUESTAO 68

Considere que estudantes coletem informagdes de fendmenos
por meio de cameras/filmadoras, microfone ou sensor de
posi¢do, de modo que os dados capturados sejam tratados por
uso de imagens, planilhas eletronicas ou
softwares/aplicativos especificos e cotejados com uma
analise tedrica.

Nesse caso, a atividade dos estudantes abrange o (a)

(A) uso de um ambiente virtual de aprendizagem.

(B) aquisi¢do e analise de dados experimentais.

(C) uso de videos stream no processo de ensino-
aprendizagem.

(D) utilizagdo de softwares/aplicativos para animagdo ou
simulagao.

(E) emprego de softwares/apli€ativos €omo \recurso para
introduzir agdes ludicas.

QUESTAO 69

Quanto ao efeito fotoelétrico,dssinale a alternativa correta.

(A) Consistema geragdo_de intensidade de corrente elétrica
por conta da luz.

(B) Foi descoberto por‘Albert Einstein.

(C) Reforgao,carater continuo da onda eletromagnética.

(D)». Nao depende da intensidade da luz incidente, mas da
fiequéncia dela.

(B), Eexpliéado a partir do eletromagnetismo cléssico.

QUESTAO 70

Darsie (2013) destaca, entre as propostas para a
ressignificacao da avaliac@o, que ela pode “ser um instrumento
de reflexdo acerca do processo de ensino-aprendizagem, ¢ nao
somente a constatacdo do mesmo.”

DARSIE, M. M. P. Avaliagdo e aprendizagem.
Cadernos de Pesquisa, 99, p. 47-59, 2013, com adaptagdes.

A respeito desse assunto, a autora destaca que a avaliagdo
pode ser um instrumento de

(A) inclusdo social.

(B) certificagdo do merecimento da promogao.
(C) fixacdo do conteudo.

(D) ranqueamento dos estudantes.

(E) diagndstico.

QUESTAO 71

Os diferentes estudos que desenvolvem uma visdo critica a
respeito da questdo da avaliagdo no ambiente formal e
institucional de ensino-aprendizagem tém como ponto em
comum o entendimento de que

(A) a avaliagdo deve ser um instrumento para além da
afericdo pelo professor do grau de dominio alcangado
pelos estudantes em dado conteudo.

(B) os estudantes devem progredir no curriculo (“passar”)
sem serem avaliados.

(C) o tempo curricular e o contetido imposto, a lotagdo das
salas e a carga horaria de trabalho restringem o carater
do processo avaliativo feito pelo professor.

(D) as provas escritas devem ser abolidas.

(E) as avaliagdes atuais focam nos vestibulares.
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QUESTAO 72

No entanto, no interior dessa posi¢do, lida-se, de
forma contraditoria, com a natureza atribuida a tecnologia.
Esta teria carater quase sagrado ¢ perene, demandando
celebragdo. Ao mesmo tempo, teria carater efémero, pelo
qual a tecnologia é entendida como uma mercadoria para ser
consumida e trocada em um mercado competitivo e
integrado. Esse ponto é problematico, sobretudo quando se
ignora também que os novos aparatos tecnoldgicos
informacionais nao sdo destituidos de cultura, de linguagem,
de reconceptualizagdes do espaco e do tempo, e que
imprimem as caracteristicas proprias de sua logica, por
exemplo, nos conteudos de ensino com os quais lidam.

OLIVEIRA, Maria Rita Neto Sales. Do mito da tecnologia ao paradigma
tecnologico: a mediagdo tecnoldgica nas praticas didatico-pedagogicas.
Revista Brasileira de Educagdo, p. 101-107, 2001, com adaptagdes.

No que tange ao tema do texto, assinale a alternativa que
corresponde a posi¢ao criticada pela autora.

(A) Defender que ndo ha necessidade de implementar
novas tecnologias no ambiente de ensino-
aprendizagem.

(B) Admitir que usar as novas tecnologias no ambiente de
ensino-aprendizagem garante a melhora e o
desenvolvimento da aprendizagem do estudante.

(C) Reduzir as questdes educacionais e pedagogicas aos
limites da modernizagdo econdmica e dos interesses
empresariais.

(D) Assumir que todos os estudantes tém a mesma relagéo
afetiva, material ou cognitiva com os dispositivos
tecnolégicos de determinada geragao.

(E) Incluir a promogdo e o estimulo ao consumo ‘de
aparelhos tecnologicos e aplicativos.

QUESTAO 73

No que se refere a utilizagdo da historia das ciéncias no
ensino de fisica, assinale a alternativa correta.

(A) Visa a explorar as dimensdes de umytema da fisica de
forma reflexiva, e nd6 s6 procedimental.

(B) E empregada para destacar os pilares e os grandes
génios da ciéncia.

(C) Serve como6 uma ilustracao pictorica de dado
conteudos

(D) Objetiva “identificar “a evolugdo conceitual dos
estudantes comna evolucao conceitual historica.

(E) Pretende/ reconhecer que as novas teorias sdo
evolugdes naturais das teorias anteriores assumidas
como erradas.

QUESTAO 74

Imagine um gelo boiando em um copo cheio de agua, de
maneira que a agua esteja no limite para derramar. Sabendo
que o gelo tem 100 gramas e 92% do gelo esta submerso, €
correto afirmar que, quando ele derreter,

(A) 100 gramas de agua serdo derramados.
(B) 92 gramas de agua serdo derramados.
(C) 8 gramas de agua serdo derramados.
(D) nada sera derramado.

(E) o nivel da 4gua abaixard um pouco.

CONCURSO PUBLICO - SEAD/SEDUC-GO

QUESTAO 75

Com relagdo ao material didatico para o ensino de fisica
criado pelo Comité de Estudo de Ciéncias Fisicas (Physical
Science Study Committee) do Instituto de Tecnologia de
Massachusetts (MIT), € correto afirmar que

(A) tinha como diretriz o ensino mais matematizado e
menos conceitual, se comparado aos textos anteriores.

(B) consistia exclusivamente em livros didaticos para uso
em aulas expositivas.

(C) mantinha o aluno enquanto sujeito passivo no processo
de ensino-aprendizagem.

(D) vinha de uma longa tradigdo de projetosycom vistas a
aprimorar o ensino de fisica nos Estados Unidos:

(E) os textos foram editados e trazidos ao Brasil logo no

|

inicio da década de 1960.
| >

Om X

QUESTAO 76

A figura apfesentada ilustra um bloco de 9 kg deslizando por
uma superficie sem atrito, com intensidade de velocidade
igual a 2,00 m/s. Se a mola for comprimida em 3 m até o
bloco parar, a constante elastica da mola sera igual a

(A) 2N/m.
(B) 3 N/m.
(C) 4N/m.
(D) 5N/m.
(E) 6N/m.

QUESTAO 77

Uma bola com intensidade de velocidade v e massa m cai
verticalmente sobre um cano que, depois do choque, faz com
que ela saia na horizontal com a mesma intensidade de
velocidade. Considerando o mddulo do campo gravitacional
local igual a g e sabendo que o choque durou um instante
bem pequeno ¢, é correto afirmar que o moddulo da forga
média exercida pelo cano sobre a bola foi igual a

(A) mg.

B) m(g +vi).
(C) 2mv/t.
(D) mvit.

(E) mw2/4.
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QUESTAO 78

A A A

Essa figura mostra quatro recipientes de diferentes formas,
porém com a mesma area de base com valor A. Eles estdo
preenchidos com o mesmo tipo de fluido, até a mesma altura
h. Considerando essa situagdo, assinale a alternativa correta.

(A) A massa do fluido ¢ igual entre eles em todos
o0s recipientes.

(B) O peso do fluido contido nos recipientes ¢ igual
entre eles.

(C) O volume do fluido ¢ igual entre eles em todos
os recipientes.

(D) A forca exercida pelo fluido na base de todos os
recipientes € igual entre eles.

(E) A posi¢do do centro de massa dos recipientes ¢ igual
entre eles.

QUESTAO 79

Em uma sala de aula sem professor, como
ironicamente sugeriu Piaget, ndo ¢é possivel aprender coisa
alguma, a menos que nela haja alguém que possa
desempenhar o seu papel. A crenca de que um material,
mesmo rico, motivador e exaustivamente planejado, possa
substituir o professor ja estd sobejamente desautorizada por
todos esses anos de insucesso das propostas que partiram
desse pressuposto. [...] A teoria de Vygotsky ja ndo ¢ uma
ilustre desconhecida, mas poucos parecem ter percebido seu
verdadeiro alcance. A maioria dos que nela se iniciam ainda
se encanta com o conceito de zona de desenvolvimento
proximal (ou imediato, de acordo com a sua(noya tradugio),
ideia inovadora e proficua, mas que estd muito aquém das
suas contribuigdes mais relevantes: ‘a, linguagem como
formadora do pensamento, a precedéncia, da aprendizagem
sobre o desenvolvimento, a <imita¢do \como processo
cognitivo basico da aprendizagem e, prineipalmente, o papel
da interacdo social como condi¢do necessaria para a
viabilizagdo do processo [de ensino-aprendizagem. De todas
essas ideias transcende a matureza historica, social e cultural
da formacdo da mente humana,—ndo ¢ possivel conceber que
0 ensino e a_prendizagem, instrumentos basicos desse
processo, possamhser/possiveis sem a interagdo direta entre
seres humanos:

GASPARy A. Cinquenta anos de ensino de fisica: muitos equivocos, alguns
acertos e a necessidade do resgate do papel do professor.
In: XV Encontro de Fisicos do Norte e Nordeste, 1997, com adaptagdes.

Com base na reflexdo do autor do texto apresentado, assinale
a alternativa correta.

(A) O sucesso de um projeto de ensino focado na

qualidade do material didatico para gerar a autonomia
do estudante e relegando ao professor um papel de
gestor do material didatico tem respaldo histdrico,
social e cognitivo.
O professor, com o seu tempo de dedicacdo
para atender o estudante e interagir diretamente com
ele, ¢ elemento indispensavel ao processo de
ensino-aprendizagem em sala de aula.
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O professor deve ser visto como uma autoridade e
detentor do conhecimento.

O processo de ensino-aprendizagem nao deve ter foco
no estudante.

O insucesso dos projetos de ensino anteriores foi a
deficiéncia tecnoldgica.

QUESTAO 80

Em relagdo ao principio de Pascal, assinale a alternativa
correta.

(A) A pressdo que um corpo sélido imerso em um fluido
em equilibrio sente na sua base é propoteional ao peso
da quantidade de fluido deslocado.

(B) A pressdo em um ponto de um liquido.em equilibrio é
diretamente proporcional afaltura“que esse ponto esta
da superficie do liquido.

(C) Ao produzir a variagdo de pressdo em um liquido em
equilibrio, essa vdriagdo se tranSmitirda por todo o
liquido.

(D) A soma das alturas geomctrica, cinética ¢ piezométrica
permanece constante mo escoamento estacionario ao
longo de|cada linha de corrente.

A pressdo sobre uma superficie equivale a distribuigo
da forga sobreressa superficie.

Area livre
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ORIENTACOES

Orientagdes para a elaboracdo do texto da prova discursiva.

A prova é composta por 1 (uma) questio discursiva.

A prova devera ser manuscrita, em letra legivel, com caneta esferografica de tinta preta, fabricada com material transparente.
A folha de texto definitivo da prova discursiva ndo podera ser assinada, rubricada e nem conter, em outro local que nio o
apropriado, nenhuma palavra ou marca que identifique o candidato, sob pena de anula¢do da prova.

A detecgdo de qualquer marca identificadora, no espago destinado a transcricdo de texto definitivo, acarretara anulagdo da
prova do candidato.

A folha de texto definitivo ¢ o tinico documento valido para a avaliagdo da prova discursiva.

O espacgo para rascunho, contido no caderno de provas, ¢ de preenchimento facultativo e ndo valera para avaliacdo da prova
discursiva.

A resposta da questdo devera ter extensao minima de 20 (vinte) linhas e maxima de 30 (trinta) linhas.
Inicie, impreterivelmente, o seu texto na linha identificada como o niimero 1 na pagina inicial da folha de texto definitivo.

PROVA DISCURSIVA

Leia, com atencio, os textos a seguir.

Texto 1

Disponivel em: <https://www.upa.unicamp.br/direitos-humanos-armandinho-na-upa>. Acesso em: 10 ago. 2022.

As dimensdes de um projeto educacional inclusivo

A educag@o inclusiva pode ser entendida como uma concepgao de ensino contemporanea, que tem como objetivo garantir
o direito de todos a educag@o. Ela pressupde a igualdade de oportunidades e a valorizagdo das diferencas humanas, contemplando
assim as diversidades étnicas, sociais, culturais, intelectuais, fisicas, sensoriais ¢ de género dos seres humanos. Implica a
transformacdo da cultura, das praticas e das politicas vigentes na escola e nos sistemas de ensino, de modo a garantir o acesso, a
participagdo e a aprendizagem de todos, sem exce¢ao.

Os principios da educacao inclusiva

Toda pessoa tem o direito de acesso a educagao.

Toda pessoa aprende.

O processo de aprendizagem de cada pessoa ¢ singular.
O convivio no ambiente escolar comum beneficia todos.
A educag@o inclusiva diz respeito a todos.

Apesar do foco nas pessoas com deficiéncia, tendo em vista o historico de
privagdo da participagdo desse publico nas redes de ensino, adota-se um conceito
amplo de diversidade humana para pensar a educagdo inclusiva, cujo publico-alvo
sdo todas as criangas e os adolescentes, sem excecdo. Assim, o quinto principio
norteia os demais e orienta as relagdes humanas para a construgdo de uma
sociedade mais justa e participativa. [...] Projetos de educagdo inclusivos se
tornam consistentes e sustentaveis com agdes continuas relacionadas a cada uma
das seguintes dimensdes: politicas publicas, gestdo escolar, estratégias
pedagdgicas, familias e parcerias.
Disponivel em: <https://diversa.org.br/educacao-inclusiva/o-que-e-educacao-inclusiva/>.
Acesso em: 10 ago. 2022, com adaptagdes.

Considerando que os textos apresentados tém carater meramente motivador, redija um texto dissertativo-argumentativo contendo
uma proposta de intervengdo para o seguinte tema:

Educacio inclusiva — diferentes atores e esferas sociais relacionando-se de
modo interdependente pelo respeito a diversidade.
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